

【中教】

東京都杉並區公立中學聘請補習班講師於夜間

授課(每日新聞 2007 年 12 月 9 日刊登)

出身人力派遣公司的東京都杉並區立和田中學校長藤原和博先生將自明年一月開始聘請大財團所經營之升學補習班「SAPIX」講師於夜間擔任該校 2 年級有意負擔補習費之學生授課，以提升學生學習力。這種聘請補習班老師定期授課之例子，在公立中學極為少見，未來公立學校與補習班之間的關係也可能造成大的風波。

根據相關人士指出，這種授課方式名為「夜間特例」，由家長發起，然後由地方成立之支援學校之機構「和田中學地區本部」負責承辦。

補習學科包括國語、數學、英語等 3 科。每星期一、三、五、六等 4 天之夜間 6 點半上課至 9 點半，平日每晚上 3 節課，中間有休息。星期六上午只上英文課，從早上 9 時上課至中午 12 時。規劃有平日或平日與星期六等兩種課程，並且實施相同於進補習班之學力測驗，以及依照學生之程度進行教學。

和田中學原來課業著重死背，成效遭到質疑，後來開始

針對事物之「理論思考力」加以摸索探討，這次之嘗試也是其中之一環，希望聘請 SAPIX 補習班講師與該校老師合作，共同開發鍛鍊思考力之教材，並由 SAPIX 補習班講師利用該教材授課，學費只收 SAPIX 補習班之一半，家長繳清學費後即開始上課。

1月開始試辦，4月正式實施

藤原校長是在 2003 年 4 月以首次社會人士身分就任東京都公立學校之校長。當時以引進「世間」學，充實學生授課所得知知識如何的活用於社會而聞名。

藤原校長預計明年 3 月退休，繼任校長為教育關連公司「TOP ATHLETE」董事長代田昭久先生。

▽ 教育評論家尾木直樹先生表示 把學校補習班化，並不足以提升總合學習力，最好不要實施。補習班的教學方法雖然可以增進知識，但是確保學童安全、安心的學習場所，讓小孩自我學習的責任還是在於學校。因此不要改變小孩對老師的看法，以免學生對補習班講師的見解高過學校老師。

▽ 兼任中央教育委員會副會長的兵庫教育大學校長梶田叡一表示，學校以廉價方式邀聘補習班教師授課，可從

提供學生學習機會之觀點加以評價，或許很多日本人不贊成，但不管怎樣，將補習班化暗為明，可讓小孩了解學校與補習班教學方針之不同，藉以減少小孩之迷惑，進而確立其學習力。